



山东省惠民县：

## 挖掘特色美食，弘扬传统文化

本报记者 张倩

新春佳节前夕，《中国企业报》记者走进了山东省惠民县，这里不仅历史悠久，文化底蕴深厚，还有着令人垂涎的传统美食。杜桥豆腐皮和魏集驴肉，同为山东老字号，以其独特的制作工艺和地道的口味，吸引了众多食客的目光。而这两道美食的传承人不仅将古法工艺延续至今，还融入创新元素，使其在新时代焕发出了新的生机和活力。

### 杜桥豆腐皮：匠心独运，豆香四溢

在惠民县清河镇的东方豆制品有限公司的生产车间，工人们正忙碌地制作杜桥豆腐皮，从选豆、浸泡、磨浆到煮浆、点卤、泼制，每一道工序都严格把关，精益求精。

这里，一张张豆腐皮承载着对传统的尊重与坚守。杜桥豆腐皮的制作选用优质非转基因大豆，利用天然黄河水，结合独有的省级非物质文化遗产——杜桥豆腐皮制作技艺，经过十几道传统

手工工序而成。据悉，这一技艺起源于清朝末年，历经百年传承，至今仍保留着最纯粹的味道。

“我们的豆腐皮，讲究的是豆香纯正、口感绝佳。”东方豆制品有限公司负责人马先光介绍道，“从选豆到成品，每一个环节都严格把关，确保每一片豆腐皮都能达到最佳口感。”这份匠心，不仅体现在对原材料的精挑细选上，更体现在对制作技艺的精益求精上。

随着市场认可度的提升和公司规模的扩大，在传承匠心的基础上，东方豆制品有限公司也积极推动技术创新，加快产业升级。公司现拥有员工100余人，种植大豆1000余亩，并配备了先进生产流水线3条和各种豆制品机器30余台套，日产大豆8至10吨。这些现代化的生产设备，不仅提高了生产效率，更保证了产品质量的稳定性和一致性。

“近年来，我们不断研发新产品，拓展销售渠道，让杜桥豆制品走向全国。”马先光说，东方豆制品目前主要生产豆腐、纯手工豆腐皮、豆干、千张原味、黑皮、豆泡、素心管等六大系列近20多种

产品，产品远销北京、天津、山西、河北等省市，市场认可度越来越高。

凭借着卓越的产品品质和匠心独运的制作技艺，东方豆制品有限公司荣获首批省级非遗工坊、山东省老字号、山东省餐饮协会优质食材金牌供应商、山东省旅游商品定点生产研发基地等系列荣誉称号。2016年，杜桥豆腐皮制作技艺被评为山东省非物质文化遗产，为公司的发展注入了新的活力。同时，东方豆制品有限公司已荣获5项国家专利，这些荣誉既是对方传承的褒奖，对不忘初心的肯定，也是对改革创新的点赞。

新春佳节期间，杜桥豆腐皮俨然成为了当地居民和游客们争相购买的美味佳肴。无论是即食、凉拌还是炒菜，杜桥豆腐皮都能展现出其独特的风味，为人们的餐桌增添了一份别样的年味儿。

### 魏集驴肉：百年传承，美味绝伦

离开清河镇，《中国企业

报》记者来到了魏集镇，探访了魏集驴肉的制作工艺。自古就有“上有龙肉、下有驴肉”之说，中国北方很多地区更是喜食驴肉，将它视为人间至臻美味。魏集驴肉的制作技艺起源于清代同治年间，至今已有超过150年的历史，驴肉以其不肥不腻、肉质鲜美而闻名遐迩，尤其是用老汤调味、带皮煮制的驴肉，更是让人回味无穷。

春节期间是贾老四驴肉铺最为繁忙的一段时间，前来购买驴肉的顾客络绎不绝。这家店铺的老板名叫贾增领，以祖传秘方做熟驴肉，至他已是第六代传人。

贾老四驴肉铺的驴肉之所以经久不衰，是因为他们选用的内蒙古大草原上散养的2岁壮年驴，这些驴肉质紧实、营养丰富。结合百年老汤和多种名贵中药材进行精心煮制，使得驴肉在煮制过程中充分吸收了各种香料的精华，色泽酱红、肉质酥烂、醇香四溢。

贾老四食品有限公司先后获得山东老字号、市级非物质文化遗产、齐鲁名吃等多项

荣誉。

近年来，贾增领也大胆探索，在保证驴肉原汁原味的基础上，积极引进新生产线，扩大生产规模，解决了老字号口碑好但很难走出去的困境。2008年，企业引进了现代的真空包装工艺和杀菌设备，解决了肉食品远距离运输困难和保质期短的问题；2018年第一家直营店开业，并在惠民县周边建立完善的销售网络；2020年左右，借着直播热的东风，尝试淘宝、抖音等网络带货模式，新的销售渠道正在逐渐打开。

在这次新春走基层采访中，记者深刻感受到了传统美食背后的匠心与传承。杜桥豆腐皮和魏集驴肉，不仅承载着人民对于美好生活的向往和追求，更成为了弘扬中华优秀传统文化的重要载体。记者也庆幸地看到，新一代传承人所作出的创新融合，使得老口味在新时代的变迁中依然焕发出勃勃生机。祝愿两家老字号在匠心传承与高质量发展的交响曲中，敬畏传统，无惧变化，不断向前。

山东省邹城市后八里沟村：

## 党建引领乡村振兴路，村民同心共筑“鑫琦梦”

本报记者 苏浩然

春节前夕，《中国企业报》集团执行副总裁付强、山东省人民政府原副秘书长张建德、中国人民大学法学院教授王立君一行组成调研团，深入山东省邹城市后八里沟村，探寻这个曾经默默无闻的小村庄如何在乡村振兴的大潮中脱颖而出，成为全国闻名的“乡村振兴示范村”。

### 党建引领：凝聚乡村振兴的强大力量

调研团首站抵达后八里沟村党建中心，深入探寻后八里沟村依托党建工作，凝聚全村力量、扎实推进乡村振兴的成功实践。

据介绍，自2005年起，退役军人宋伟担任后八里沟村“两委”负责人，借鉴先进村发展经验，剖析本村长期落后原因，以“为民党建”为核心，凝聚全村力量，推动乡村振兴，秉持人民至上理念，打造了一支不怕困难、不计得失的干部队伍。

党建工作中，后八里沟村将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与激发村民参与热情相结合，贯通党委与群众监督，兼顾长远发展与群众当前利益，关联组织生活与干部任用。班子成员恪尽职守，日均工作12至16小时，吃苦耐劳。无职党员担任网格化小组组长，奋斗



《中国企业报》集团执行副总裁付强、山东省人民政府原副秘书长张建德、中国人民大学法学院教授王立君参观鑫琦中医康养院。

战在为民服务一线。村里定期开展批评与自我批评，实行“党员星级评比量化”，季度测评、半年小评、年终大评。推行激励机制，奖优罚劣，推动“党建为民”落地生根。

### 惠民产业：凝聚村民智慧力量，共筑“鑫琦梦”

据了解，后八里沟村坚持党建统领，创新发展模式，走出了一条以集体经济融合村民当家做主的特色发展道路。该村通过“想干的给机会，能干的给平台，干好的给荣誉”的用人理念，充分培育本土人才队伍，形成了一支勇于攻坚克难的创业群体。

自2006年起，后八里沟村依靠酱菜厂等小作坊、小加工企业，成功激活集体经济，不仅还清债务，还为五保老人建房、组织村民

外出学习先进经验。2008年，村“两委”把握新农村改造机遇，在党支部书记带头入股下，村民筹资完成2亿元的新村改造，村民免费住新楼，集体地产开发盈利3600万元。2012年，后八里沟村成立山东鑫琦实业集团，投资建设经营性用房，打造多个项目，带动万余人就业创业。此后，村里持续推动高质量发展，先后建成商业综合体、学校、服务中心、酒店、康养院及医院等，还将布局低空经济科技园等项目，为发展注入新活力，不断推动“鑫琦梦”的实现。

### 村民共富路：让奋斗者幸福，让奉献者荣光

后八里沟村秉持“让鑫琦人幸福，让老百姓受益”的宗旨，坚持发展为民、奋斗靠民、分享于民，走出特色乡村振兴路。

2017年农村集体产权制度改革中，后八里沟村党委书记宋伟将13亿多元的股权和分红无偿捐给村民和员工，平均每户获400至500万元原始股，构建起紧密的命运共同体，激发村民“我的村庄我要做贡献”的热情。

“让奋斗者幸福，让奉献者荣光”，后八里沟村用实际行动践行承诺：为有贡献的员工配车、配房、配股，发放4万至18万元年终奖；全力保障“一老一小”，为老人增设营养股、保健股，每月集体生庆、发敬老金，提供一元两餐福利；为孩童增设托幼培养股，设立健康成长保障金，从出生到大学给予6000至15000元营养补助；村民、员工在村建二甲医院就医，医保报销后村企兜底。

在发展的同时，后八里沟村不忘回馈社会。为辖区商户减免房租、支持创业资金，每年投入近千万元慰问抗战老兵、烈士

亲属、立功军人家庭、贫困学生和孤寡老人，以实际行动报答党恩。

调研团一行表示，“鑫琦”茁壮成长的历程适应时代发展的需求，形成了每一位“鑫琦人”的共同记忆，编织成了后八里沟村的命运共同体。

调研团在后八里沟村感受到的不仅是乡村振兴的丰硕成果，更是奋斗者和奉献者的幸福与荣光。在党建引领和产业振兴的推动下，后八里沟村正朝着更加美好的未来迈进，为乡村振兴提供了宝贵的经验。

调研团成员表示，将持续关注后八里沟村的发展，利用自身平台优势，积极宣传推广“鑫琦模式”，并为其未来发展提供力所能及的支持和帮助。相信在各级领导带领下，在后八里沟村全体村民的共同努力下，后八里沟村的明天一定会更加美好。



后八里沟村为民服务中心大楼